

22 November 2017  
Russian  
Original: English\*

**Доклад Подкомиссии по незаконному обороту наркотиков на Ближнем и Среднем Востоке и связанным с этим вопросам о работе ее пятьдесят второй сессии, проходившей в Бейруте, с 13 по 17 ноября 2017 года**

**I. Вопросы, требующие принятия решения Комиссией по наркотическим средствам или доведенные до ее сведения**

**A. Рекомендации, принятые Подкомиссией по незаконному обороту наркотиков на Ближнем и Среднем Востоке и связанным с этим вопросам на ее пятьдесят второй сессии**

1. На своей пятьдесят второй сессии Подкомиссия по незаконному обороту наркотиков на Ближнем и Среднем Востоке и связанным с этим вопросам приняла изложенные ниже рекомендации, которые были подготовлены ее рабочими группами. Замечания и выводы рабочих групп, на основании которых были подготовлены рекомендации, приводятся в главе VI ниже.

**1. Упреждающий подход, основанный на оперативных данных, и наращивание потенциала в области сбора, систематизации, анализа и распространения оперативных данных уголовно-правового характера**

2. В отношении упреждающего подхода, основанного на оперативных данных, и наращивания потенциала в области сбора, систематизации, анализа и распространения оперативных данных уголовно-правового характера были вынесены следующие рекомендации:

а) правительствам следует поддерживать и обеспечивать более эффективную координацию и сотрудничество на национальном уровне между правоохранительными органами и другими соответствующими органами с целью облегчения обмена оперативными данными уголовно-правового характера и их активного использования;

б) правительствам следует обеспечить наличие у учебных учреждений соответствующей учебной программы и учебных средств, а также специального

\* Издано только на английском, арабском и русском языках, которые являются рабочими языками данного вспомогательного органа.



оборудования и программного обеспечения для обучения специалистов по анализу оперативных данных уголовно-правового характера;

с) правительствам следует поощрять более активное и систематическое использование существующих региональных и международных правоохранительных структур для обмена оперативными данными уголовно-правового характера;

d) правительствам следует предложить рассмотреть соответствующие меры для обеспечения сохранения в национальных организациях подготовленных специалистов по анализу данных.

## **2. Борьба с отмыванием денег, незаконными финансовыми потоками и использованием «теневой сети» и криптовалют в связи с торговлей наркотиками**

3. В отношении борьбы с отмыванием денег, незаконными финансовыми потоками и использованием «теневой сети» и криптовалют в связи с торговлей наркотиками были вынесены следующие рекомендации:

a) правительствам следует поощрять более тесное сотрудничество между подразделениями финансовой разведки, правоохранительными органами и всеми другими соответствующими национальными учреждениями;

b) правительствам следует способствовать тому, чтобы правоохранительная деятельность основывалась на оперативных данных и носила упреждающий, а не ответный характер. Ключевыми аспектами этой работы являются сбор и последующий анализ оперативной финансовой информации;

с) правительствам следует внедрять меры и процедуры, которые способствуют более широкому обмену информацией между публичными учреждениями и частными компаниями финансового сектора;

d) правительства следует поощрять к взаимному обмену результатами практического изучения и тематических исследований экономических аспектов отмывания денег и незаконного оборота наркотиков, в том числе информацией о том, каким образом переводятся и используются доходы от незаконной деятельности, и о роли новых технологий в отмывании денег.

## **3. Эффективный пограничный контроль**

4. В отношении эффективного пограничного контроля были вынесены следующие рекомендации:

a) правительствам следует рассмотреть вопрос об укреплении межучрежденческого сотрудничества для получения доступа к информации, технологиям, мандатам и оперативным возможностям;

b) следует максимально использовать возможности существующих структур и центров по сотрудничеству правоохранительных органов, например в таких областях, как обмен оперативными данными уголовно-правового характера и координация многосторонних операций;

с) правительствам следует рассмотреть вопрос об использовании текущих усилий для укрепления двустороннего и регионального сотрудничества, например усилий, прилагаемых в рамках пограничных пунктов связи, Объединенной группы планирования, Центральноазиатского регионального информационного координационного центра по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров (ЦАРИКЦ), Центра информации по уголовным делам для борьбы с наркотиками Совета сотрудничества стран Залива, Совета министров внутренних дел арабских стран, Программы по контролю за контейнерными перевозками, Глобального проекта по борьбе с преступностью на море, Проекта по обеспечению связи между аэропортами (ЭЙРКОП) и других текущих программ и инициатив УНП ООН, а также

инициатив и возможностей других региональных и международных организаций, включая глобальную систему полицейской связи I-24/7 Международной организации уголовной полиции (Интерпол) и систему Коммуникационной платформы Сети по обеспечению соблюдения таможенных правил Всемирной таможенной организации;

d) правительствам, а также международным и региональным организациям следует рассмотреть вопрос об оказании более широкой поддержки, включая предоставление технической помощи, оборудования и подготовку кадров, а также обмен информацией, странам «передового края», а именно странам, расположенным вблизи районов культивирования и производства наркотиков.

#### 4. Профилактика потребления наркотиков с уделением особого внимания детям, молодежи, семьям и системе образования

5. В отношении профилактики потребления наркотиков с уделением особого внимания детям, молодежи, семьям и системе образования были вынесены следующие рекомендации:

a) следует рекомендовать правительствам руководствоваться ориентированным на охрану здоровья подходом, который носит сбалансированный и всеобъемлющий характер применительно к контролю над наркотиками;

b) следует рекомендовать правительствам использовать *Международные стандарты по профилактике употребления наркотиков* в качестве основы для критического рассмотрения национальных стратегий в сфере профилактики в соответствии с итоговым документом тридцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи и задачей 3.5 Целей в области устойчивого развития;

c) следует рекомендовать правительствам руководствоваться в своих программах профилактики наркопотребления среди молодежи научно обоснованным подходом и документально отражать эффективность или экономическую целесообразность этих национальных программ;

d) правительствам следует рассмотреть возможность расширения знаний и возможностей учителей и других соответствующих специалистов в области профилактики, особенно в отношении населения, относящегося к группам высокого риска;

e) правительствам следует рекомендовать активизировать сотрудничество между образовательным и правоохранительным секторами и сектором здравоохранения и другими соответствующими заинтересованными сторонами в целях повышения эффективности усилий по профилактике употребления наркотиков и сокращению спроса на них.

## II. Современное состояние регионального и субрегионального сотрудничества

6. На своем 1-м заседании 13 ноября 2017 года Подкомиссия рассмотрела пункт 3 повестки дня, озаглавленный «Современное состояние регионального и субрегионального сотрудничества». Для рассмотрения этого пункта Подкомиссии были представлены два доклада Секретариата под названием «Статистические данные о тенденциях в области незаконного оборота наркотиков в Южной, Западной и Центральной Азии, на Ближнем и Среднем Востоке и в мире в целом» (UNODC/SUBCOM/52/2) и «Современное состояние регионального и субрегионального сотрудничества» (UNODC/SUBCOM/52/3). Кроме того, Египтом, Иорданией, Ираком, Катаром, Объединенными Арабскими Эмиратами, Оманом, Пакистаном, Сирийской Арабской Республикой и Турцией были представлены страновые доклады (UNODC/SUBCOM/52/CRP.1–9).

7. Представители УНП ООН выступили с сообщениями о региональных тенденциях и деятельности УНП ООН в странах в данном регионе. С заявлениями

выступили представители Ливана, Исламской Республики Иран, Саудовской Аравии, Омана и Азербайджана. С заявлениями выступили также наблюдатели от ЦАРИКЦ и Совета министров внутренних дел арабских стран.

8. Выступавшие сообщили об основных проблемах, создаваемых в их странах наркотическими средствами и психотропными веществами, и представили обновленную информацию об ответных усилиях их стран на национальном и региональном уровнях. Несколько делегаций отметили недавний рост производства опиума в Афганистане. Было также указано на незаконное изготовление и незаконный оборот каптагона в регионе. Объемы изъятий этого вещества достигли беспрецедентного уровня. Кроме того, было отмечено увеличение количества изъятий каннабиса в результате роста культивирования в районах, неподконтрольных правительству.

9. Ряд выступавших представили обновленную информацию и данные об изъятиях наркотиков, подчеркнув при этом, что этим изъятиям способствовало региональное и двустороннее сотрудничество. Было также отмечено, что объем изъятых наркотиков не сопоставим с объемом изготавливаемых наркотиков, поскольку объем изъятий в совокупности составляет в среднем лишь 30 процентов наркотиков, незаконно перевозимых по суше, воздуху и морю, что подчеркивает необходимость повышения потенциала правоохранительных органов.

10. Все выступавшие подчеркнули важность регионального и международного сотрудничества для эффективной борьбы с незаконным оборотом наркотиков. Были упомянуты такие региональные инициативы и механизмы, как Трехсторонняя инициатива Афганистана, Ирана (Исламской Республики) и Пакистана и ее Объединенная группа по планированию и мероприятия по координации и анализу, проводимые ЦАРИКЦ. Кроме того, была отмечена важная роль УНП ООН в содействии сотрудничеству между государствами-членами. Была подчеркнута важность работы сотрудников по связи для обмена информацией о незаконном обороте наркотиков. К числу других упомянутых эффективных мер относятся контролируемые поставки и совместные расследования, проводимые соседними государствами. В целях обхода механизмов контроля наркоторговцы уменьшают объемы своих поставляемых партий, в связи с чем необходимы более строгие меры контроля транспортных компаний за коносаменами. Одна из делегаций сообщила об использовании быстроходных катеров в рамках расширения операций по борьбе с незаконным оборотом наркотиков в Каспийском море.

11. Один из выступавших подчеркнул необходимость установления прямой связи между национальными антинаркотическими органами в регионе для облегчения обмена информацией. Установлению такой прямой связи могут способствовать такие современные технологии, как интернет-системы обмена сообщениями, которые необязательно связаны с использованием бюрократических и официальных каналов, требующих много времени. Еще один выступавший отметил, что правительствам следует продолжать уделять пристальное внимание киберпространству в целях пресечения и предупреждения преступлений, связанных с наркотиками.

### **III. Осуществление рекомендаций, принятых Подкомиссией на ее пятидесятой сессии**

12. На своем 1-м заседании 13 ноября 2017 года Подкомиссия рассмотрела пункт 4 повестки дня, озаглавленный «Осуществление рекомендаций, принятых Подкомиссией на ее пятидесятой сессии». Для рассмотрения этого пункта Подкомиссии была представлена записка Секретариата об осуществлении рекомендаций, принятых Подкомиссией на ее пятидесятой сессии ([UNODC/SUBCOM/52/4](#)), которая была подготовлена на основе информации, представленной правительствами в вопроснике, разосланном всем государствам — участникам Подкомиссии. По состоянию на 6 сентября 2017 года ответы были получены от правительств Египта, Иордании, Катара, Объединенных

Арабских Эмиратов, Пакистана, Сирийской Арабской Республики и Турции. Впоследствии заполненные вопросники были представлены Афганистаном, Ираком, Кувейтом, Ливаном, Саудовской Аравией и Таджикистаном.

13. Данный пункт повестки дня представил секретарь Подкомиссии. С заявлениями выступили представители Ливана и Саудовской Аравии. С заявлением выступил также наблюдатель от ЦАРИКЦ.

14. Представители Ливана и Саудовской Аравии указали на новую динамику и текущие тенденции на подпольных рынках наркотиков в регионе, в том числе на незаконный оборот кокаина из Южной Америки, изготовление каптагона в некоторых странах региона и контрабандную доставку этого вещества по новым маршрутам. Наблюдатель от ЦАРИКЦ отметил рост незаконного оборота новых психоактивных веществ в регионе.

#### **IV. Последующие меры по осуществлению Политической декларации и Плана действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков и по выполнению решений специальной сессии Генеральной Ассамблеи по мировой проблеме наркотиков, которая состоялась в 2016 году**

15. На своем 6-м заседании 15 ноября 2017 года Подкомиссия рассмотрела пункт 6 повестки дня, озаглавленный «Последующие меры по осуществлению Политической декларации и Плана действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков и по выполнению решений специальной сессии Генеральной Ассамблеи по мировой проблеме наркотиков, которая состоялась в 2016 году». Для рассмотрения этого пункта в распоряжении Подкомиссии были Политическая декларация и План действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков; Совместное заявление министров по обзору хода осуществления государствами-членами Политической декларации и Плана действий, проведенному на высоком уровне Комиссией по наркотическим средствам в 2014 году; и итоговый документ тридцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

16. Данный пункт повестки дня представил секретарь Подкомиссии. С заявлениями выступили представители Саудовской Аравии, Пакистана, Исламской Республики Иран, Иордании и Ливана.

17. Выступавшие сообщили о мерах, принятых правительствами их стран для осуществления Политической декларации и Плана действий, а также оперативных рекомендаций, содержащихся в итоговом документе тридцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

18. Что касается сокращения предложения, то меры, о которых сообщили правительства, включают сотрудничество с соседними государствами в области пограничного контроля, создание специализированных учреждений для обучения персонала методам расследования, обмен информацией для ликвидации международных наркокартелей и осуществление контроля за контейнерными перевозками на границах. Благодаря таким мерам были произведены изъятия значительного количества героина, опия, стимуляторов амфетаминового ряда и новых психоактивных веществ.

19. Что касается мер по борьбе с отмыванием денег в связи с незаконным оборотом наркотиков, то одна делегация сообщила о создании в сотрудничестве с

банковской системой специального центра по финансовым расследованиям и анализу финансовых данных. Другая делегация сообщила о создании подразделения финансовой разведки при министерстве финансов.

20. Выступавшие сообщили также о мерах, принимаемых для обеспечения наличия контролируемых веществ для медицинских и научных целей и предупреждения их утечки и злоупотребления ими. В одной стране были созданы всеобъемлющие механизмы для регулирования импорта, экспорта, изготовления и распространения фармацевтических продуктов.

21. Усилия в области международного сотрудничества включали проведение учебных курсов для других стран, укрепление отношений между партнерами и организациями, занимающимися правоохранительной деятельностью, участие в международных совещаниях и конференциях и откомандирование в другие страны сотрудников по связи в области наркотиков. Между различными странами были подписаны меморандумы о договоренности и договоры о выдаче. Другими примерами сотрудничества являются ЦАРИКЦ, Объединенная группа по планированию, Трехсторонняя инициатива, инициатива «Парижский пакт» и сотрудничество в рамках Организации экономического сотрудничества. Ряд выступавших упомянули сотрудничество с УНП ООН и Международным комитетом по контролю над наркотиками.

22. Ведется контроль над прекурсорами, в том числе через Электронную систему предварительного уведомления об экспорте (PEN Online). Один выступавший отметил, что в странах, производящих и экспортирующих прекурсоры, должны быть созданы жесткие контрольные механизмы для предупреждения неправомерного использования этих веществ в странах региона.

23. Один выступавший сообщил об успешной ликвидации незаконных посевов на территории его страны. Он отметил, что этого не произошло в Афганистане, где площадь незаконных посевов ежегодно увеличивается.

24. Что касается сокращения спроса, то выступавшие сообщили о таких мерах, как повышение осведомленности об опасности злоупотребления наркотиками, а также о лечении и реабилитации в условиях общины и участии гражданского общества. Один выступавший сообщил об успешной инициативе по сдерживанию спроса на героин посредством профилактических мер.

25. Ряд выступавших сообщили о законодательных мерах, принятых для облегчения осуществления Политической декларации и Плана действий и итогового документа тридцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, таких как новые национальные стратегия и генеральные планы контроля над наркотиками и пересмотр наказаний за совершение связанных с наркотиками правонарушений с целью побуждения наркоторговцев к отказу от совершения новых правонарушений. Представитель одной страны сообщил, что его страна пересмотрела законодательство с целью исключительного применения смертной казни только за совершение тяжких преступлений. Еще один представитель сообщил, что его страна предложила внести поправку в законодательство с целью отмены смертной казни и замены ее более строгим тюремным заключением, в зависимости от характера и тяжести совершенных преступлений.

26. Один из выступавших подчеркнул необходимость проведения совещания экспертов по борьбе с киберпреступностью и разработки эффективных и комплексных мер контроля за продажей наркотиков в Интернете и совершением преступлений в киберпространстве.

## **V. Осуществление решения 60/1 Комиссии по наркотическим средствам об укреплении вспомогательных органов Комиссии по наркотическим средствам**

27. На своем 6-м заседании 15 ноября 2017 года Подкомиссия рассмотрела пункт 7 повестки дня, озаглавленный «Осуществление решения 60/1 Комиссии по наркотическим средствам об укреплении вспомогательных органов Комиссии по наркотическим средствам».

28. Секретарь Подкомиссии выступил со вступительным заявлением, напомнив о том, что в своем решении 60/1 Комиссия по наркотическим средствам постановила в ответ на просьбу, содержащуюся в пункте 97 резолюции 71/211 Генеральной Ассамблеи, и с учетом просьбы, содержащейся в оперативных рекомендациях в пункте 6 (с) итогового документа тридцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, изучить вопрос о том, как ее вспомогательные органы могут более эффективно способствовать осуществлению положений итогового документа, проинформировать свои вспомогательные органы о предложении, содержащемся в пункте 97 резолюции 71/211 Генеральной Ассамблеи, и предложить вспомогательным органам рассмотреть это предложение на своих предстоящих совещаниях и представить Комиссии соответствующую информацию в надлежащие сроки.

29. Один выступавший особо отметил важнейшую роль вспомогательных органов Комиссии в вынесении значимых и существенных рекомендаций по сокращению как предложения наркотиков, так спроса на них. Обсуждения на сессии Подкомиссии носили искренний и интерактивный характер, и Комиссии по наркотическим средствам следует уделить должное внимание принятым рекомендациям. Следует рассмотреть возможность проведения сессий Подкомиссии на двухгодичной основе. Он также отметил необходимость принятия мер для обеспечения участия в сессиях всех ее государств-членов.

## **VI. Рассмотрение тем рабочими группами**

30. На своих 2–5-м заседаниях 13, 14 и 15 ноября 2017 года Подкомиссия учредила рабочие группы для изучения четырех тем в рамках пункта 5 своей повестки дня, озаглавленного «Рассмотрение тем рабочими группами». Ниже изложены замечания рабочих групп и выводы, сделанные ими после рассмотрения этих тем. Рекомендации, сформулированные рабочими группами и одобренные Подкомиссией, см. в главе I выше.

### **A. Упреждающий подход, основанный на оперативных данных, и наращивание потенциала в области сбора, систематизации, анализа и распространения оперативных данных уголовно-правового характера**

31. Рабочая группа по вопросам упреждающего подхода, основанного на оперативных данных, и наращивания потенциала в области сбора, систематизации, анализа и распространения оперативных данных уголовно-правового характера рассмотрела вышеупомянутую тему на 2-м заседании, состоявшемся 13 ноября 2017 года. В ходе обсуждения рассматриваемой темы рабочая группа отметила следующее:

а) возможности государств — членов Подкомиссии в области сбора и обработки оперативных данных уголовно-правового характера существенно различаются;

- b) во многих странах региона отсутствуют возможности для централизованного сбора, оценки и анализа оперативных данных уголовно-правового характера;
- c) во многих странах отсутствуют достаточные возможности для долгосрочного обучения специальных сотрудников по анализу оперативных данных уголовно-правового характера;
- d) в некоторых случаях отсутствуют механизмы, структуры или платформы для облегчения обмена оперативными данными уголовно-правового характера на региональном уровне, а иногда существующие структуры, такие как ЦАРИКЦ, Объединенная группа по планированию и Центр оперативной информации по уголовным делам для борьбы с наркотиками Совета сотрудничества стран Залива, не используются в максимально возможной степени;
- e) существуют проблемы, связанные с сохранением в организациях подготовленных специалистов по анализу оперативных данных уголовно-правового характера;
- f) в некоторых случаях следственные органы не могут наладить достаточные связи между подразделениями финансовой разведки и подразделениями по сбору оперативных данных уголовного характера.

32. Рабочая группа пришла к следующим выводам:

- a) существует острая необходимость в использовании оперативных данных уголовно-правового характера на тактическом, оперативном и стратегическом уровнях;
- b) существует необходимость в более систематической и стабильной подготовке кадров в области анализа оперативных данных уголовного характера, в том числе во включении анализа оперативных данных уголовно-правового характера в учебные программы учебных учреждений;
- c) существует необходимость активного использования оперативных данных уголовно-правового характера в оперативных и стратегических целях.

## **В. Борьба с отмыванием денег, незаконными финансовыми потоками и использованием «теневого сети» и криптовалют в связи с торговлей наркотиками**

33. Рабочая группа по борьбе с отмыванием денег, незаконными финансовыми потоками и использованием «теневого сети» и криптовалют в связи с торговлей наркотиками рассмотрела вышеупомянутую тему на 3-м заседании, состоявшемся 14 ноября 2017 года. В ходе обсуждения рассматриваемой темы рабочая группа отметила следующее:

- a) в частных компаниях финансового сектора накоплен большой объем информации, который может использоваться в следственных целях;
- b) между подразделениями финансовой разведки, правоохранительными органами и частными компаниями финансового сектора не заключены протоколы об обмене информацией;
- c) частные компании финансового сектора часто готовы оказывать помощь в подготовке кадров, а также в проведении расследований, особенно в тех случаях, когда речь идет о репутации фирменного знака;
- d) финансовые учреждения не в состоянии проверить достоверность информации без взаимного обмена информацией;
- e) отмечается низкий уровень понимания вопросов, связанных с Интернетом, социальными сетями и «теневого сетью»;

f) изъятие наркотиков далеко не всегда влечет за собой проведение исследований, т.е. редко осуществляется принцип «следуй за деньгами»;

g) конфискация активов осуществляется редко, возможно, из-за недостатков в законодательстве или отсутствия практического исполнения или опыта.

34. Рабочая группа пришла к следующим выводам:

a) существует острая необходимость в использовании оперативных финансовых данных на тактическом, оперативном и стратегическом уровнях;

b) существует необходимость в более систематической и стабильной подготовке кадров в области анализа оперативной финансовой информации и конфискации активов, в том числе путем включения анализа оперативных финансовых данных в учебные программы учебных учреждений, особенно в том, что касается Интернета, социальных сетей и «теневого сети»;

c) существует потребность в получении частными компаниями финансового сектора замечаний и рекомендаций от подразделений финансовой разведки и правоохранительных органов.

### **C. Эффективный пограничный контроль**

35. Рабочая группа по эффективному пограничному контролю рассмотрела вышеупомянутую тему на 4-м заседании, состоявшемся 14 ноября 2017 года. В ходе обсуждения рассматриваемой темы рабочая группа отметила следующее:

a) наблюдается растущая тенденция к использованию в контейнерных перевозках такого метода контрабанды наркотиков, как первоначальная закладка наркотиков в контейнеры в пункте отправления и их последующее изъятие в пункте назначения;

b) наблюдается рост незаконного оборота новых психоактивных веществ;

c) существует ряд новых и текущих национальных инициатив, которые будут служить для борьбы с незаконным оборотом наркотиков, такие как специальные национальные центры.

36. Рабочая группа пришла к следующим выводам:

a) меры по обеспечению эффективного пограничного контроля должны учитывать конкретные особенности каждой страны, в том числе в отношении технологий, оборудования и наращивания потенциала;

b) важно укреплять сотрудничество между правоохранительными органами и частным сектором;

c) свою эффективность подтверждает уделение особого внимания пресечению незаконного оборота наркотиков на границе и в прилегающих к ней районах;

d) для борьбы с проблемой незаконного оборота наркотиков важное значение имеет тесное сотрудничество стран назначения со странами происхождения и странами транзита.

### **D. Профилактика потребления наркотиков с уделением особого внимания детям, молодежи, семьям и системе образования**

37. Рабочая группа по профилактике потребления наркотиков с уделением особого внимания детям, молодежи, семьям и системе образования рассмотрела вышеупомянутую тему на 5-м заседании, состоявшемся 15 ноября 2017 года. В ходе обсуждения рассматриваемой темы рабочая группа отметила следующее:

- a) правительства серьезно заинтересованы в проведении профилактических мероприятий и накопили обширный опыт в этой области. В настоящее время уже осуществляется целый ряд различных инициатив, и накоплен определенный перспективный опыт, информацию о которых можно распространять через платформу обмена знаниями и опытом;
- b) инициативы в сфере профилактики ориентированы в первую очередь на систему образования, средства массовой информации, включая социальные сети, места работы и повышение осведомленности. Для того чтобы другие государства-члены смогли воспользоваться таким опытом, необходимо предоставить в их распоряжение документацию о результатах и последствиях таких инициатив;
- c) школы остаются одним из основных социальных институтов, которые позволяют охватить молодежь инициативами в сфере профилактики. Тем не менее дальнейшего укрепления заслуживает подход, связанный с семейными программами формирования навыков профилактики;
- d) хотя универсальные инициативы в сфере профилактики имеют приоритетное значение и продолжают осуществляться, специальные программы, разработанные для населения, относящегося к группам высокого риска, требуют дальнейшего укрепления и поддержки;
- e) программы профилактики должны учитывать культурные особенности и нормы соответствующих стран. Главными условиями успешного осуществления любой программы является надлежащий учет культурных особенностей и соответствующая адаптация программ, основанных на фактических данных;
- f) межсекторальное участие в работе по профилактике наркопотребления, в которое вовлечены также гражданское общество и неправительственные организации, уже имеет место и предполагает наличие успешной модели коллективного партнерства для обеспечения эффективной профилактики.

38. Рабочая группа пришла к следующим выводам:

- a) необходимо практически осуществимое согласование национальных стратегий с *Международными стандартами по профилактике употребления наркотиков*;
- b) программы наркопрофилактики среди молодежи являются одним из ключевых элементов всеобъемлющей и сбалансированной стратегии контроля над наркотиками;
- c) межсекторальное сотрудничество в сфере профилактики, в том числе между правительственными и неправительственными партнерами, является одним из ключевых элементов успешного осуществления эффективных профилактических мер по устранению разных факторов уязвимости молодежи в разном возрасте;
- d) эффективные профилактические меры, согласованные с *Международными стандартами по профилактике употребления наркотиков*, оказывают действенное влияние, выходящее за рамки профилактики наркопотребления, и обеспечивают безопасное и здоровое развитие детей.

## **VII. Организация работы пятьдесят третьей сессии Подкомиссии**

39. На своем 7-м заседании 16 ноября 2017 года Подкомиссия рассмотрела пункт 8 повестки дня, озаглавленный «Организация работы пятьдесят третьей сессии Подкомиссии».

40. Для рассмотрения пункта 8 Подкомиссии был представлен проект предварительной повестки дня ее пятьдесят третьей сессии (UNODC/SUBCOM/52/5, приложение). Секретарь выступил со вступительным заявлением, сообщив о мерах, которые предстоит принять для организации работы этой сессии.

41. Подкомиссия была проинформирована о том, что пятьдесят третью сессию планируется провести в ноябре 2018 года. Председатель предложил делегациям государств, заинтересованным в том, чтобы принять у себя пятьдесят третью сессию, связаться с Секретариатом, с тем чтобы как можно раньше определить место проведения сессии и тем самым облегчить ее подготовку.

42. Подкомиссия обсудила возможные темы для рассмотрения рабочими группами на ее пятьдесят третьей сессии в рамках пункта 5 проекта предварительной повестки дня. Был предложен ряд тем, включая следующие темы: борьба с отмыванием денег, незаконными финансовыми потоками и использованием «теневой сети» и криптовалют в связи с торговлей наркотиками; меры по искоренению незаконного культивирования растений, используемых для производства наркотических средств; использование фальшивой валюты организациями, занимающимися незаконным оборотом наркотиков; неправомерное использование медийных платформ для пропаганды наркотиков среди молодых людей; использование социальных сетей для профилактики злоупотребления наркотиками; контроль над прекурсорами; новые психоактивные вещества; обеспечение связи между региональными центрами сотрудничества для обмена информацией; профессиональная подготовка для реинтеграции реабилитированных наркоманов в общество; и меры по профилактике рецидивов.

43. Подкомиссия приняла к сведению эти предложения и просила Секретариат окончательно согласовать вопросы для обсуждения рабочими группами до начала пятьдесят третьей сессии. Подкомиссия одобрила следующий проект предварительной повестки дня своей пятьдесят третьей сессии:

1. Выборы должностных лиц
2. Утверждение повестки дня
3. Современное состояние регионального и субрегионального сотрудничества
4. Осуществление рекомендаций, принятых Подкомиссией на ее пятьдесят первой сессии
5. Рассмотрение тем рабочими группами: [*будут определены позднее*]
6. Последующие меры по осуществлению Политической декларации и Плана действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков и выполнению решений специальной сессии Генеральной Ассамблеи по мировой проблеме наркотиков, которая состоялась в 2016 году, с учетом, в том числе, результатов этапа заседаний на уровне министров шестьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам
7. Осуществление решения 60/1 Комиссии по наркотическим средствам об укреплении вспомогательных органов Комиссии по наркотическим средствам
8. Организация работы пятьдесят четвертой сессии Подкомиссии
9. Прочие вопросы
10. Утверждение доклада Подкомиссии о работе ее пятьдесят третьей сессии.

## VIII. Прочие вопросы

44. На своем 7-м заседании 16 ноября 2017 года Подкомиссия рассмотрела пункт 9 повестки дня, озаглавленный «Прочие вопросы». В рамках этого пункта директор ЦАРИКЦ выступил с сообщением о деятельности Центра. Представитель делегации Ливана представил аудиовизуальную презентацию, посвященную операциям с использованием контролируемых поставок, которые были проведены в стране.

## IX. Утверждение доклада

45. На своем 9-м заседании 17 ноября 2017 года Подкомиссия утвердила доклад о работе своей пятьдесят второй сессии (UNODC/SUBCOM/52/L.1 и Add.1–9). Были также утверждены доклады рабочих групп и их рекомендации с внесенными в них устными изменениями.

## X. Организация работы пятьдесят второй сессии Подкомиссии

### A. Открытие и продолжительность сессии

46. Пятьдесят вторая сессия Подкомиссии по незаконному обороту наркотиков на Ближнем и Среднем Востоке и связанным с этим вопросам проходила в Бейруте 13–17 ноября 2017 года. С вступительным заявлением выступил заместитель Исполнительного секретаря Экономической и социальной комиссии для Западной Азии. Перед участниками совещания также выступил Председатель пятьдесят второй сессии Подкомиссии.

### B. Участники

47. Были представлены следующие государства — члены Подкомиссии: Азербайджан, Иордания, Иран (Исламская Республика), Катар, Ливан, Оман, Пакистан, Саудовская Аравия, Таджикистан и Турция.

48. Наблюдателем была представлена Италия.

49. Наблюдателями были также представлены Международный центр по разработке политики в области миграции, Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций, Совет министров внутренних дел арабских стран и ЦАРИКЦ.

50. Функции секретариата Совещания выполняло УНП ООН.

### C. Выборы должностных лиц

51. На своем 1-м заседании 13 ноября Подкомиссия путем аккламации избрала следующих должностных лиц:

<i>Председатель:</i>	Гассан Шамседдин (Ливан)
<i>Первый заместитель Председателя:</i>	Салим Бин Саид Бин Али аль-Хилали (Оман)
<i>Второй заместитель Председателя:</i>	Баба Салаев (Азербайджан)
<i>Докладчик:</i>	Мухаммад Башарат Тахир Малик (Пакистан)

## **D. Утверждение повестки дня**

52. На своем 1-м заседании Подкомиссия утвердила также следующую повестку дня:

1. Выборы должностных лиц
2. Утверждение повестки дня и другие организационные вопросы
3. Современное состояние регионального и субрегионального сотрудничества
4. Осуществление рекомендаций, принятых Подкомиссией на ее пятидесятой сессии
5. Рассмотрение тем рабочими группами:
  - a) упреждающий подход, основанный на оперативных данных, и наращивание потенциала в области сбора, систематизации, анализа и распространения оперативных данных уголовно-правового характера;
  - b) борьба с отмыванием денег, незаконными финансовыми потоками и использованием «теневого сети» и криптовалют в связи с торговлей наркотиками;
  - c) эффективный пограничный контроль;
  - d) профилактика потребления наркотиков с уделением особого внимания детям, молодежи, семьям и системе образования
6. Последующие меры по осуществлению Политической декларации и Плана действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков и по выполнению решений специальной сессии Генеральной Ассамблеи по мировой проблеме наркотиков, которая состоялась в 2016 году
7. Осуществление решения 60/1 Комиссии по наркотическим средствам об укреплении вспомогательных органов Комиссии по наркотическим средствам
8. Организация работы пятьдесят третьей сессии Подкомиссии
9. Прочие вопросы
10. Утверждение доклада Подкомиссии о работе ее пятьдесят второй сессии.

## **E. Документация**

53. Документы, представленные Подкомиссии на ее пятьдесят второй сессии, перечислены в приложении к настоящему документу.

## **F. Закрытие сессии**

54. С заключительным заявлением выступил Председатель пятьдесят второй сессии Подкомиссии.

## Приложение

### Перечень документов, представленных Подкомиссии по незаконному обороту наркотиков на Ближнем и Среднем Востоке и связанным с этим вопросам на ее пятьдесят второй сессии

<i>Документ</i>	<i>Пункт повестки дня</i>	<i>Название или описание</i>
<a href="#">UNODC/SUBCOM/52/1</a>	2	Аннотированная предварительная повестка дня
<a href="#">UNODC/SUBCOM/52/2</a>	3	Доклад Секретариата, содержащий статистические данные о тенденциях в области незаконного оборота наркотиков в Южной, Западной и Центральной Азии, на Ближнем и Среднем Востоке и мире в целом
<a href="#">UNODC/SUBCOM/52/3</a>	3	Доклад Секретариата о современном состоянии регионального и субрегионального сотрудничества
<a href="#">UNODC/SUBCOM/52/4</a>	4	Записка Секретариата об осуществлении рекомендаций, принятых Подкомиссией на ее пятидесятой сессии
<a href="#">UNODC/SUBCOM/52/5</a>	8	Записка Секретариата об организации пятьдесят третьей сессии Подкомиссии по незаконному обороту наркотиков на Ближнем и Среднем Востоке и связанным с этим вопросам
<a href="#">UNODC/SUBCOM/52/L.1</a> и Add.1–9	10	Проект доклада
<a href="#">UNODC/SUBCOM/52/CRP.1–9</a>	3	Страновые доклады